

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Debrecen: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. - t.  
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## A pénzügyminiszter visszavonulása.

A rendes és ugyancsak magas katonai költségen túl közel félmilliárdot követelnek a hadsereg behúzásaira és a delegáció nem is nagyon vitatkozik, egyszerűen belenyugszik a változhatatlanba. Mert persze változhatatlan az, a mit Bécsben megparancsolnak. Még tán az ökleiket is szorongatják a kormány-párti delegátusok, de csak a zsebben. Mert kifelé láthatóan sima arcokat mutatnak. Mindössze arra vesznek némi bátorságot, hogy a hadsereg intézőitől kérjék a mérhetetlen sok pénz olytén fölhasználását, hogy a megrendelésekben a magyar ipar kvóta-arányosan részesüljön.

Egy csomó határozati javaslatot fogadott el erre vonatkozólag a delegáció, de azok még távolról sem biztosítják, hogy a magyar ipar valóságosan megkapja a maga egész részét a hadsereg felszereléséből. Dehogy is! Annyiféle fuffanggal elébe tudott ennek kerülni mindaddig az osztályhadvezetés, hogy a fogadkozásaiiban senki sem hisz. Még azok a delegátusok sem, a kik megnyugosznak a Pittreich ur kertelő ígéreteiben, nehogy kelemetlen uraknak tekintessenek az illetékes körök előtt és ments Isten, tán még elessenek az udvari eb-

dekre szóló meghívásoktól. — Mert ilyen forma motivumokon nyugszik az egész delegációs játék. Az a nagyon gonosz játék, mely pusztulásba viszi az országot és fölforgatja az állam költségvetését, a mint fölforgatja most is. És hol az ellenzék, a mely meggátolja, hogy katonák egyszerű hatalmi szóval belevigyék a magyar állam költségvetésébe a deficitet, melyből a népre rótt nagy áldozatok árán tudunk megszabadulni vagy pedig nyakunkra hozzák az új adóemelést, a mely ellen fölháborodva kell tiltakoznia mindenkinek, a ki ösmeri az ország máris tiz ezrével kívándorló népének kétségbeesett helyzetét.

Pedig harmadik ut nines, ha a magyar törvényhozás elég könnyelmű az esztelen katonai költelekezést elfogadni, ebből vagy deficit következik vagy adóemelés, jól tudja ezt Lukács László pénzügyminiszter is, a ki mindenkép meg akar lépni. Erősen tagadják ugyan még az ő visszavonulását és egyelőre tárgyalannak nevezi ő maga is a lemondásról szóló hirt. De ösmerjük már az ilyen föltételes demeniket és a kevésbé avatottak előtt is nyílt titok, hogy Lukács László nem hajlandó megmaradni azon a helyen, melyről folyton az államháztartási rend fönntartásának óriási érdekét hirdette és azt, hogy ennek a nagy célnak érdekében a leg-

messzebb menő takarékoságot kell követni. Azonban e helyett katonák a legmesszebb menő pazarlás útjára lépnek, a magyar ipar pedig alázatosan tartja a kezét és rimánkodva koldul vissza valamieskét, egy kis alamizsnát — a saját pénzünkéből...

## A külügyi költségek.

— A magyar delegáció ülése. —

A magyar delegáció ma tartotta első érdemleges plenáris ülését. A látvány érdekesebb volt, mint maga a tanácskozás. A miniatűr, bájos delegációs terem, a melyben a hang is puhábban szól, az elnöki szék, a honnét Széll Kálmán telt area süt alá, a tömérdek katonakabát Goluchowski körül, a püspökök s a népképviselők tarka egyvelege: csupa mulatság a szemnek. Hogy a fülnek aztán kevesebb gyönyörűség jut, ki venné ezt rossz néven...

Az ülést jóval tízenegy óra után nyitotta meg Széll Kálmán elnök. A beérkezett irományok felolvasása után bejelentette, hogy Ernuszt Kelemen megromgált egészségi állapotára való tekintettel a bizottsági tagságról lemondott s helyette gróf Csáky Viktor póttagot hívták be. Miután ez is a felmentését kérte, a következő póttag, báró Ambróy István lép a helyébe.

Ezután Falk Miksa, a külügyi albizottság előadója terjesztette be az albizottság jelentését, melyet nem olvastak fel, mivel ugyis megjelent nyomtatásban. Így az előadó csak rövid néhány szó kíséretében ajánlotta azt elfogadásra.

Az első szónok az ellenzékéből került ki. Lovászy Márton nem fogadja el az előadó javaslatát s a külügy vezetőinek nem szavaz bizalmat, mert a külügyi politikában nem látja Magyarországot önállósí-

## A tizenkét éves hős.

Irta: Popper Vilma.

A k...i kastély özvegy urasszonyának két legidősebb fia a szabadságharcban elvérzett és a bus anya könnyei még nem apadtak el, midőn egy setét éjszakán, halk kopogást hallott ajtaján. Néhány honvédkatona volt; az egyik kiméletesen közölte az anyával, hogy ime, most hozzák harmadik — alig husz éves fiát sebesülve.

Mialatt a fiut behozták, a bajtársak igyekeztek a mélyen sujtott anyát vigasztalni.

— Hagyjatok sirni, kedves fiaim — mondá ez — hiszen a hála könnyeit hullatom! Hazahoztátok fiamat, hogy ápolhassam, hogy virraszthassak ágya mellett, mily szerencse és áldás! Hisz nem virraszthatam bátyjai mellett, nem kötözhettem sebeit, nem hallhattam utolsó fohászkát! Köszönöm jóltevőim, hogy elhoztátok fiamat!

De a katonák szomoruan rázták fejüket.

— Nem azért hoztuk, hogy a nagy-

asszony ápolhassa fiát! Ha életét meg akarja menteni, haladéknélkül Győrbe kell szállítani; ott bajtársai átveszik őt és áruhában Angliába csempésszik, mert ha az ellenség ráakad, úgy el van veszve, mint fivére.

— Csak sebeit hadd kötözsem be, hadd csillapítsam égető szomját, hadd öntsem saját hitemet és reményemet gyöngén lüktető ereibe, mielőtt elbocsájtom e sötét, irgalmatlan éjszakába.

— Minden perenyi habozás sebesültünk életét kockáztatja. Adjon hát neki egy korty bort, egy darab régi vásznat. Azután rejtse fiát szekérre, arccal lefelé, hanyasson rá kuszált szénát; a gyeplőt pedig oly ember vegye kezébe, ki épp oly bátor, mint hü, mert az őrszem mindenütt ravasz.

— Engedd át anyám Péter bátyát, ő tanított engem lovagolni, ő volt gyermekkorom leghübb barátja, — mondá a sebesült — anyjához.

Előhívták Pétert, az öreg parádés kocsist, a ki a sebesültöt feltette gyöngéden a szekérre, felhányta rá az illatos szénát, két ígás lovat fogott eléje.

— Rád bizhatjuk e bajtársunkat? — kérdék a honvédek.

— Hazafi vagyok, úgy mint ti, fiatal gazdámat pedig úgy szeretem, mint ti bajtársatokat.

— Akkor áldjon meg az Isten benneteket! — kiálták ezek és eltűntek a sötét éjszakában.

De az anya nem tudott oly könnyen megválni fiától.

Még annyi inteni, mondani valója volt, de legifjabb fia felugrott a szekérre, megfogta a gyeplőt és mondá:

— Légy egészen nyugodt anyám, jót állok én bátyám életéért. De most már induljunk!

Az anya megdöbbsent; az egyik fiáért való aggodalmában a másik fiáról megfeledkezett. Eszre sem vette, hogy az eltűnt és a Péter kocsis fiával ruhát cserélt. Már paraszt ruhában ült a kocsis mellett és a lovak közé vágott ostorával. „Gyi te madár, ne te kese, szaladjatok, majd ha pitymallik, úgy is lassan kell menni!”

De a kétségbeesett anya megragadta a

Teljes tisztelettel:

## Darvas Testvérek

Debrecen Piacz-utca.

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő árúházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, seiyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus rakár kesz kosztümökben. — A felsorolt árú szives megtekintésére felhívjuk a közönség figyelmét.

tásának kidomborítását, nem látja azt a szentséges óvatosságot sem, a mely a fenyegető veszedelmeket elháríthatná. Különösen Goluchowszkinak a balkáni kérdésben tanúsított ambíciója tölti el aggodalommal: ennek a beteges vágyának volt Bosznia okkupációja az első lépése. A monarchia balkáni politikája egyenesen Magyarország érdekei ellen való. Szólvaz után összefoglalja azokat az érveket, a melyek az albizottságban már elhangzottak. Először szavakkal elítélte Goluchowszkyt a Törökország ellen használt fenyegető hangját. Ez ellen Magyarország egész közvéleményének tiltakoznia kell. (Mozgás.) Szólvaz után a hármasszövetség hátrányairól. Majd Ausztria és Magyarország közti viszonyról foglalkozik s elismeri, hogy ez a szövetség sok veszedelemtől óvja meg Magyarországot. (Nagy mozgás.) De ennek a szövetségnek nem az a célja, hogy minél bensőbb legyen a viszonyunk.

### Port-Artur.

Ugy látszik, a japánok feladták a reményt, hogy Port-Arturt csak a tengerről közelíthessék meg. A követett tervnek kevés eredménye lett és a vár még hónapokig tarthatja magát. Hogy azonban Port-Arturt a szárazföldön közelíthessék meg a japánok, szükséges, hogy előbb még az északi részen sikerrel operáljanak. Ehhez azonban még sok idő kell. Akármit tesznek azonban a japánok, csak lépésről-lépésre haladhatnak a Jalu folyó mentén.

Az újabb jelek szerint az oroszok célja visszavonulni Mukdenig, a hol a japánoknak utjába sok akadályt és nehézséget tehetnek. A japánoknak még most is nehéz a helyzetük, bár az oroszokon győzelmet arattak, mert hátuk mögött vannak a koreaiak, a kik szintén nem megvetendő ellenfél és a kiket a japánok őriznek.

A Gensan hadihajó elsüllyedése miatt megtámadták az oroszokat a japán újságok a barbárságok miatt. A japán-times megbotránkozik azon, hogy az oroszok olyan hajókon töltik ki bosszújukat, a melyeknek semmi közük a háborúhoz. Ilyen eljárást — a Times szerint — az egész civilizált világ megvet.

A tengerészek egészsége kitünő. Csak hat halálozás történt február óta, de a japánok mindent elkövetnek, hogy a legszigorubb egészségi rendszabályokkal akadályozzák meg a ragályos betegségek továbbterjedését.

Az új hadihajók építése is rohamosan előrehalad és a japánok a legnagyobb bizalommal néznek a jövő elé.

gyeplőt: „Hát egyetlen egy gyermekem se maradjon?”

— Engedj anyám! Hős fiad életét megmentem számodra!

Sebesen hajtott, míg az országuttra értek. Itt átadta a gyeplőt Péternek.

— Most csak lassacskán baktassunk, hogy fel ne tűnjék sietésünk.

Már virradni kezdett, mikor az első őröshöz értek.

— Mi járatban vagytok? — kérde tőlük az őr.

— A sarjumat viszem a városba, ott úgy fizetik azt most, mint a búzát.

— Még mit takargatsz szekereden?

— Semmit.

— Arról meg kell győződnöm!

Szuronyával belebökött a szénába, de hangot nem hallott. A sebesült karjába bökte ugyan szuronyát, de a hős fiu spártai önmegtartóztatással türe szurony fájdalmát és az őr elboacsátá őket.

De most a nap már teljes pompájában fölkelve, megvilágította azon véresepeket, melyek a szekér nyomán vezettek.

## Egyház és iskola.

**Az ohati iskola bezárása.** Az ohati elemi iskola évről-évre vizsgálata holnap lesz. A vizsgákon jelen lesznek Kiss Albert, Csánky Viktor tanfelügyelő és Oláh Károly tanácsnok.

## VIDÉK.

### Elfogták a pomázi gyilkost.

#### A lilaruhás hölgy.

A pomáziak fiatalon elhunyt orvosának, dr. Májusz Bélának a meggyilkolása ügyében tegnap óta szenzációs fordulat állott be. A vizsgálatot vezető főszolgabírónál megjelent ugyanis egy lilaruhás, elegáns, szép hölgy, a ki csaknem kétségtelen bizonyítékokat adott a főbíró kezébe arra nézve, hogy doktor Májusz Bélát egy asszonyért, még pedig a jelentkező lilaruhás asszonyért szurták le. A gyilkos pedig ebben az esetben senki nem lehetett más, mint a lilaruhás hölgy férje, a kinek valóságos Othello hire van az egész környéken. Mint dühös sárkány, úgy félti és őrzi a feleségét, halált, tört, revolvért szán annak, a ki csak egy merész pillantást mer vetni rá.

Az igazat megvallva a lilaruhás asszony elég okot adott a férjének féltékenységre. Az egész környéknek minden valamire való bajszos legénye megfordult a lilaruhás boudoirjában s a hogy a rossz nyelvek beszélik, az asszony a szomszédos vidékre sem sajnált elnézni egy-egy derék fiu kedvéért.

Májusz doktorral is hónapok óta folytatott viszonyt. Az emlékezetes, szomorú estén, a mulatságon is folyton együtt táncoltak és tíz óra felé együtt tüntek el. Egy óra múlva az orvos visszajött, de az asszony helyett halálos szurást hozott magával.

A vizsgálat mindezeket az adatokat beigazolta és a lilaruhás asszony vallomása is annyira terhelő, hogy a férjet valószínűleg még a mai nap folyamán letartóztatják.

A vizsgálat már rég befejeződhetett volna, de maga Májusz doktor, a szurás percétől kezdve egész a halálos ágyáig a legképtelenebb módon megakadályozta, hogy valami eredménye legyen a vizsgálatnak. Folyton félrevezette a csendőröket, csak-hogy megmentse a lila nő becsületét.

**Mozgó panaszkönyv.** Győr város főkapitánya érdekes, s ha beválik, nagy gyakorlati kihatásu újítást hozott be a rend-

őri segítségre appelláló közönség kényelmére. Ezentul nevezetesen nem szükséges minden apró-cseprő panaszszal a városházára fáradni, hanem hogy ez elkerültessek, ötven panaszlapot tartalmazó panaszkönyvet kap Győrött minden rendőr s azt jegyzőkönyv módjára köteles kezelni s magával hordani. Már most, ha valakinek valaki ellen panasza van, egyszerűen odamegy a legközelebbi rendőrhöz, bediktálja vagy beírja ezt a panaszkönyvbe s azután aláírja. Ennek éppen annyi fogamatja lesz, mintha jegyzőkönyv véteget volna föl panaszáról.

**Gyilkos földbirtokos.** Kovacsics György lippai földbirtokos egy viztartó medencébe belelökte az anyósát s az éltes urinó a vízbe fult. A gyilkos e szörnyű tett elkövetése után önként jelentkezett a bíróságnál.

**Apagyilkosok.** Versceről jelentik: Jovanov Tósa jómódu szerb földműves ma délben heves szóváltásba keveredett Oleza és Gyóka nevű két fiával, a kik olyan végrendeletre akarták kényszeríteni, mely a maguk érdekét szolgálta. Az öreg ellenkezett s a két megvadult fiu megrohanta, késekkel addig szurkálták, míg meg nem halt. A boncolásnál öt halálos sebet konstataáltak rajta, két szurás a szívet járta át. A gyilkosokat elfogták.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

#### Letartóztatott vezérek.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, május 28.

A sütőmunkások szakegyesületének vezetőit Kápolnai József ellen elkövetett merényletből kifolyólag tegnap reggel letartóztatták. Tatár Dénest, a szakegyesület elnökét a Teréz-körut 39. szám alatt levő üzemműhelyben, Molitorisz Gyulát, a szakegyesület jegyzőjét a lakásán és Koffler Nándort, az újpesti sütőmunkások szakegyesületének alelnökét Ujpesten. Rajtuk kívül még Sándor Mihály és Stark Béla sütősegédeket vitték be a főkapitányságra.

Egész délelőtt faggatták őket és a beidéztet tanukat Krecsányi detektívönök és Barta fogalmazó. A kihallgatás folyamán elretentő részletek kerültek napvilágra.

Kiderült, hogy Tatár és Molitorisz a szakegyesület pénztárából kétszáz koronát adtak Koffler Nándornak, hogy ezzel az

— Uram Istenem!! kiáltá Péter ijedten — most már veszve vagyunk; az őr meglátja a véryomokat és követni, vallasni fog. Végkép el vagyunk veszve!

— Dehogyan vagyunk — kiáltá Zoltán és tollkésével olyan mélyen kezébe szurta, hogy vére patakzott.

— Ugy Péter bátya, most kék zseb-kendőjével könnyedén kösse át kezemet, de csak úgy, hogy a vér csepeghessen.

Alig hogy ez megtörtént, utólérte őket a vágató őr.

— Micsoda vér csepeg a kocsiból, hej! — kérde rikácsoló hangon.

— Hát kérem, a fiam sarlóval megsebezte a kezét, azért viszem őt is magammal, hogy a városban orvossal kötöztessem be.

— Mutasd csak kezedet te fiu!

Zoltán leoldotta kendőjét és megmutatta vörzö sebtét.

— De soká ne tartson fel az ur, mert fiam már egészen gyöngye a sok vérvesztéstől.

— Hát menjetek Isten hírével!

Ezután már kaland nélkül értek Győrbe, hol a bajtársak átvették a sebesültet, hogy áruházban elszöktessék.

Már éjjel felé járt az idő, mikor haza érkezett a szekér. A bátor anya türelmesen várta az udvarban, de midőn Zoltán leugorván, oda kiáltá neki: „Örülj anyám; fiad meg van mentve!” alétan esett karjaiba.

Péter ismerte urnőjét, tudta, mely varázsszó fogja őt felkelteni.

— Zoltán ifju urunk is sebesült, ápolásra szorul!

Ezen szavak hallatára felébredt az anya, erős volt, mert fiát kellett ápolni.

Elkeseredve kiáltá: „Hát egy fiam se maradhat ép egészségben?”

Az öreg szolga elmondá neki kalandjukt, fia bátorságát és ravaszságát.

Az anya szíve meggyógyult.

— Köszönöm jó Istenem, — rebegé könnyes szeméit égnek emelve, — hogy ilyen hős fiakkal áldottál meg engem; többé nem panaszodom!

## A női szépség

ápolására és fentartására legjobb a „Fáy Flóra féle arcz-erém, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatásu arcz-erém széplő, májfoltok, vöröspattanások és mindennemű bőrtisztatlanság ellen. Egy tétey 1 korona, hozzávaló szappan szintén 1 korona.

Egyedül kapható: Dr. Róthschnek V. Emil utóda

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca.

összeggel három elszánt embert béreljen fel, hogy Kápolnait tegyék el láb alól.

Részint a tanuk, részint a letartóztatottak vallomásából kitűnt, hogy ugyancsak a szakegyesületi pénztárból 150—150 koronát adtak a merényletben résztvevő két süttősegédnek, hogy Németországba szökhessenek.

Tatár Dénes erősen és következetesen tagadja tettét, Molitorisz azonban beismerésben van. Sándor Mihály, a kiről kiderült, hogy ő szurta meg Kápolnait és Stark Béla, a ki botütésekkel elkábította az áldozatot, már bevallották, hogy megfizették őket.

A merényletet követő napokon a rendőrség több péksegédet, a kiket alaposan gyanúsítottak azzal, hogy a merényletben bűnrészesek, letartóztatott. Most kitűnt, hogy ártatlanok. Mikor ugyanis a bérnyilkosok a gyanútlan Kápolnait megtámadták, hogy az esetleges vizsgálatot félrevehessék az ő neveiket kiáltozták:

— Végh, üsd fejbe.

— Károly, Gyula, Pista, ne hagyjátok futni!

Ez, a mint a következmények igazolják részben sikerült is nekik. Kápolnai vallomása alapján letartóztatták őket. Most, hogy kiderült az ártatlanságuk, Barta fogalmazó azonnal szabadlábra helyezte őket.

A rendőrség a legerősebben folytatja a vizsgálatot a szakegyesülettel szemben, a mely nem elégedett meg a sajnós, immár uzsussá vált bojkottal, hanem a vezetőket nyomása alatt vérrrel akarták céljaikat keresztülvinni.

**Körözött váltóhamisító.** (Éjjeli express tudósítás.) Vojnics-Vajda Jakab budapesti disznó nagykereskedő huszezer korona értékű váltóhamisítás után megszökött Bécsből. Csak szökeése után tűnt ki, hogy Vojnics több nagyértékű váltót hamisított. Mindaddig hiába köröztek, még nyomát sem találták. A napokban azonban többen látták a berlini versenytéren és figyelmeztették erre az ottani rendőrséget. A berlini rendőrség szigorú nyomozást rendelt el ebben az ügyben, mert azt hiszi, hogy Vojnics huzamosabb ideje tartózkodik egy berlini szállóban.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A vasutas nem közhivatalnok.

— Fővárosi tudósítónktól —

A budapesti büntetőtörvényszék I. sz. büntetőtanácsa egy lopási esetből kifolyólag ma azt a határozatot hozta, hogy a vasuti hivatalnok nem tekinthető közhivatalnoknak. Az eset a következő: A kőbányai teherpályaudvaron a múlt esztendőben gyakori lopások történtek. Főleg a borszállományokat dézsmálták igen meg, melyekből gyakran hordó számra lopkodták a bort. Hogy felfedezzék, ki a tolvaj, lesbe állítottak két detektívet, kik azt kinyomozták, hogy a tettes senki más, mint Kovács Imre, a teherpályaudvar felvigyázója, kit tetten értek, amint Wölfling Antal éjjeli őrségségével a raktárból egy hordó bort ellopott. Minősített lopás büntetével vádolva, ma állottak mindketten Szepessy bíró tanácsa előtt, hol Wölfling töredelmesen bevallotta, hogy az állomásfelvigyázó bujtotta őt fel a lopás elkövetésére. Kovács mindent tagadott és kijelentette, hogy ő semmi megbízást nem adott Wölflingnek.

Uzonyi királyi ügyész vádbeszédében szigorú megbüntetését kérte a vádlottaknak, kiknek tette annyival is súlyosabb beszámítás alá esik, mert közhivatalnoki minőségükben követték el a lopást. A királyi

törvényszék bűnösnek mondotta ki mindkettőt a lopás büntetésében s Kovácsot két havi Wölflinget pedig hat havi börtönre ítélte el. A bíróság az ítélet indokolásában kimondotta, hogy a vasuti hivatalnok nem tekinthető közhivatalnoknak s így a vádlottak tettében súlyosító körülményt nem lát fennforogni.

### § Jövőheti bűnügyi főtárgyalások.

A debreceni törvényszék mint büntető bíróság, e hét folyamán a következő ügyeket tárgyalja: Május hó 31-én, kedden: Gottschling János ellen, pénzhamisítás büntette. Ifj. Molnár Miklós ellen, lopás büntette. Bakonyi Elemér ellen, lopás büntette miatt. Szerdán: Farkas Károly ellen, lopás büntette. Sándor Bálint ellen, lopás büntette. Fehér József ellen, lopás büntette. Lőkös Tokár Dénes ellen, összbüntetés kiszabása. Pénteken: Kemecei Lajos ellen, súlyos testisértés vétsége. Kiss András ellen, hatóság elleni erőszak büntette. Dr. Freund Jenő s társa ellen, sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége miatt.

**§ Gondnokság.** A debreceni törvényszék Bende Lajosné 46 éves kabai napszámosnót jogerős ítélettel gondnokság alá helyezte.

**§ A játékszenvedély mint súlyosító körülmény.** (Távirati tudósítás.) A budapesti büntetőtörvényszék Kádár Mihályt, a ki a belügyminiszteriumból mint irodavezető, százezer koronát sikkasztott, négy évi börtönnel sújtotta. A törvényszék enyhítő körülménynek vette azt, hogy a vádlott a pénzt nem a saját céljaira fordította, hanem az utolsó fillérig eljátszotta a lóversenyen. A királyi ítélet a most éppen ezen körülményt súlyosítónak vette, mert a játékszenvedély, mely voltaképen nem egyéb, mint nyereszkedési vágy, a velejáró könnyelműség és köteleltségességénél fogva nem enyhítő, hanem súlyosító körülmény.

## SZÍNHÁZ.

**Szintársulatunk Nyiregyházán** unalmasan morzsolja le a rövid évadot, már a mennyiben kevés alkalom nyílik a színházon kívüli szórakozásra. A színházban azonban gyöngyélet uralkodik. Most már egymást érik a telt házak. — Csütörtökön például *Casanova* operettet mutatták be s tömve volt a színház. Másnap, pénteken, az *Arany ember* színművet adták elő s este a világot sem lehetett volna jegyet kapni. Tegnap este a *Tavas* operett bemutatója volt s újra zsufolásig telt volt a színház. *Casanova* nagyon tetszett. Az arany ember előadásán. Palágyi és neje excelláltak. Sokat tapsolták Ebergényinét Théréza mama szerepében, ugyszintén Krémernét, Noemit, aki a Csige Ilonka szerepeit rendszeresen játssza most a társulatnál. Ma délután *A sárga csikó* népszínművet, este *Ocskay brigádot* adja elő szintársulatunk.

**Szintársulatunk műsora.** Szintársulatunk a héten a következő műsorral játsszik Nyiregyházán: Hétfőn: „Segédtanár” (bemutató). Kedden: „Tavas”, másodsor. Szerdán: „Aranyvirág”, harmadsor. Csütörtökön: „Dr. Nebántsvirág”, bemutató. Délután: „Drótostót”, operett. Pénteken: „Brankovics György”. Szombaton: „Vándorlegény”, operett. Vasárnap délután: „Liliom Klári”, este: „Bizánc” (bemutató). Hétfőn: „Sursum Corda”, (bemutató).

## UJDONSÁGOK

\* **Istentiszteletek.** Ma, vasárnap, május 29-én az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: Az *ev. ref. templomokban* a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban Uray Sándor. Kistemplomban Dicsőfi József. Újtemplomban K. Tóth Kálmán. Ispóty-templomban Szele György. Csapókerti imaházban Kovács János népiskolai felügyelő. — *A róm. kath. hitközségnek* ma Szentháromság vasárnapján templomünnepe (bucsu) lesz. Ugyanis a debreceni róm. kath. templomnak, melyet 1721—1724. években épített gróf Csáky Imre bibornok, váradi püspök s 1746. június 5-én, Szentháromság vasárnapján szentelt fel gróf Csáky Miklós váradi püspök, a bibornoknak testvére, ma van a felszentelési évfordulója. Az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor miséznek Nyári Ignác, 7 órakor Pák Emil, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, a főgymn. növendékei részére. 9 órakor az ünnepi nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plebános celebrálja nagy segédlettel, azután ugyanó prédikál; háromnegyed 11 órakor a Svetits zárda és az elemi iskolák növendékei részére misét tart Molnár K. Dezső h. isk. igazgató, a fél 12 óras misét Ruszka A. Zoltán mondja. Délután 3 órakor ünnepélyes vecsernye lesz, mely alatt az összes oltárok incensáltatnak, fél 6 órakor rózsafüzér, 6 órakor pedig, mint mindennap májusban, dr. Wolafka Nándor v. püspök a májusi szent beszédét és ájtatosságot tartja. — *Az ágost. hitv. templomban* délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. — *A gör. kath. kápolnában* ma, pünkösd első napján 6 órakor reggeli istentisztelet kenyéradással, délelőtt 9 órakor szent mise; délután 3 órakor nagy vecsernye, a pünkösd térhajtásos imádságokkal, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, predikáció. Holnap, pünkösd második napján 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, utána miroválás; délután 2 órakor rózsafüzér-ájtatosság, utána vecsernye.

\* **Légutazás és léghajó-kiállítás Debrecenben.** A Margit-fürdő jégpálya telepén Brunner Rudolf a világhírű aeronanta egy 400 m. selyembalonnal kosárnélkül, egyszerű trapezen felszáll a magasba és légiutat tesz a város felett. A felszállás ma délután pont öt órakor lesz. Délután két órakor légszeszszel megtöltik a léghajót s két órától öt óráig ballon-posta lesz. Ugyanezen idő alatt a közönség a díszteremben megtekintheti a léghajó-kiállítást. Az eddig feltalált különböző mintájú léghajókat mutatják be. A Santos Dumont kormányozható léghajójának modellje. Lipót Salvátor főherceg meteor léghajójának modellje. Katonai sárkány Balon Parsevall Siegesfeld modellje. Katonai jelző ballon. Stefens-balon. Belépő-jegyek: első hely 1 korona, második hely 40 fillér. A kiállítást első osztályú jeggyel díjmentesen lehet megtekinteni, másodosztályú jeggyel csak 20 filléres pótgjegy váltása után lehet megtekinteni.

# TOLNAI DÁNIEL

Tavaszi és nyári czipők, remek formákban

czipő-áruháza

DEBRECZEN, PIACZ. 49. SZ. POSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

\* **Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt ki-mutatás óta jegyet váltottak a következők: Horváth Pál r. kath. dohánybeváltási ör. Diós Máriával ev. ref., Nagy Ferenc ev. ref. molnár Dalmi Erzsébettel ev. ref., Madarasi József r. kath. kőmivességéd Tóth Erzsébettel r. kath., Huszovszky Sándor r. kath. kereskedősegéd Ragyina Erzsébettel r. kath., Blazsek Ferenc r. kath. máv. kovács munkás Papp Rózával ev. ref. és Grosz Ferenc izr. reáliskolai tanár Reszler Vilmával izr.

\* **A városi világitási vállalat** tegnap délután tartotta rendes havi ülését Körner Adolf tanácsnok elnöklete alatt. A havi jelentés szerint a világitás használata fokozatosan emelkedik, úgy a közfogyasztás, mint a magánfogyasztás terén.

\* **Debreceniek a nagyváradi polgármester kongresszuson.** Holnap kezdődik meg Nagyváradon a magyar polgármesterek nagygyűlése, a melyen Kovács József polgármesterünk fog elnökölni. Debrecen városát a kongresszuson Kovács József polgármesteren kívül Vecsey Imre főjegyző, polgármesterhelyettes és Csóka Samu tanácsos fogják képviselni, a kik is a ma délutáni vonattal utaznak Nagyváradra.

\* **Népesedés.** Az elmúlt héten 27 fiu, 20 leány, összesen 47 gyermek született. Ezzel szemben halálozás 37 volt, természetes népesedés tehát 10.

\* **A kamara Jászberényben.** A hadügyminiszter értesítette a debreceni iparkamarát, hogy felterjesztése alapján a jászberényi kisiparosok részére újabb 850 pár bakkancs-készítést engedélyezett s annak a vitázó jászberényi iparszövetkezetek között leendő elosztását a kamarára bizza. — A kereskedelmi miniszter pedig a jászberényi kéményseprő-kerületek körül kifejlődött harenak iratait küldte le a kamarához, hogy mondjon benne véleményt. Végül a földmívelési miniszter a jászberényi szalmafonó körműhely ügyében utasította a kamarát vizsgálatra és jelentéstételre. Mind ezen ügyekben való személyes informálódás és intézkedés céljából Szávay kamarai titkár ma Jászberénybe utazik s az ipartestületben tárgyalásokat tart.

\* **Eljegyzés.** Reichman József Hajdu-Dorogi kereskedő eljegyezte özv. Lefkóvíts Róbertné leányát Nanka kisasszonyt O-Liszán.

\* **Az állami főreáliskola pályadíjai.** Az állami főreáliskolában ma ítélték oda a szokásos évi pályadíjakat. Irodalmi értekezés díját Krausz Bernát 8. o. nyerte Csongor és Tünde című ügyes értekezésével. Az eredeti vers pályadíját szép tehetségre valló költeményével Kuthi Sándor 8. o. kapta; ugyancsak neki ítélték oda a versfordítás díját Berangerből való egy pár szép dal fordításért. Az elbeszélés díját jellemzésre, meseszövegre kifogástalan, a kuru-korból vett elbeszélésével Spitzer Sándor 7. o. tanuló nyerte, míg a fizikai értekezések közül Tikos Béla 8. o. kapta a díjat „Világ vége” című érdekes értekezésével.

\* **Halálozás.** Laskai Dezső 8 hónapos korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz az Agárdi-utca 17-ik számú háztól a Kossuth-utcai temetőbe.

\* **Dóczy-majális.** A Dóczy-babák tegnap tartották meg nevezetes majálisukat. Délután fél négy órakor két különvonat vitte ki a leánysereget a Nagyerdőre, melynek parkjait egész délután üde kacagás hangjai töltötték meg. Hat óra körül kivonultak a hatod-, heted-, és nyolcad osztályu gimnázisták s a többi középiskolai ifjak, a kik boldogan statisztáltak a leányok játékaikhoz. Este nyolc óra körül társasvacsora volt, azután az apróságoknak hazavitele,

majd kilenc óra körül tánc. Az este is olyan sokan voltak a Vigadó nagytermében, hogy a turtáncokat csak nagy óvatossággal és örökös bocsánatkérések mellett lehetett lejteni s a táncrend javarészt esárdás töltötte ki. Annál sürűbben röpködtek a tüzes pillantások, melyek egy-egy megszédült ártatlanság mámoros boldogságának voltak a követői. S tartott ez az édes hangulat hajnalig, a mikor véget ért a mulatság s tart most is, a mikor a boldogan pihenő kis leánykák álomvilágába a tegnapi estnek édes, bűvös reminiscenciái hintenek tarka színeket.

\* **A nőipariskolai kiállítás megnyitása.** A nőipariskola ez idei női kézimunka kiállítását ma nyitja meg a nőegylet elnöksége délelőtt 10 órakor. A megnyitáson jelen lesznek Veressné Szathmáry Teréz és Konez Akos nőegyleti titkár. A kiállítás 8 napig lesz nyitva s megtekinthető d. e. 9—12 és d. u. 3—6 óráig. Ajánljuk a kiállítást a hölgyközönség figyelmébe.

\* **A Csokonai-kör közgyűlése.** Ma délelőtt 10 órakor tartja a Csokonai-kör évi közgyűlést a kereskedő társulat dísztermében. Ez alkalommal számol be a kör vezetősége az egész év munkásságáról, tájékoztatja tagjait a megoldott és megoldatlan feladatokról. Néhány év óta hozzá vagyunk szokva, hogy az évi jelentés — dr. Tüdös János tollából — gondosan kidolgozott, irodalmi formájú munkát, mely nemcsak a kör tagjainak, hanem Debrecen egész művelt közönségének megérdemli a figyelmét. Dr. Tüdös János jelentése tartalomra és tetszetős alakra nézve bizonynyal nem fog most sem elmaradni az eddigiektől, de a közgyűlés érdekét emeli még az is, hogy Géressi Kálmánnak elnöki megnyitójá Jókai nagy emlékének lesz szentelve. Már csak ezért is kívánatos volna, hogy a Csokonai-kör választmányi és rendes tagjai mentől nagyobb számmal jelenjenek meg a mai közgyűlésen.

\* **Kanyaró-járvány.** A debreceni Degenfeld-téri ovodában a kanyarójárvány kiütött. Tekintettel a számos megbetegedésre, Sárvány Gyula dr., t. főorvos az ovoda bezárását rendelte el, a mit a hatóság azonnal foganatosított is. A tegnapi naptól kezdve az ovoda be is van zárva bizonytalan időtartamra.

\* **Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Oláh Pál r. k. 66 éves, Kiss Margit ref. 10 hónapos, Laskai Dezső ref. 8 hónapos, Kolb Erzsébet izr. 19 napos, Hajdu Ilona ref. 4 éves és Zuhonics Mihályné ref. 23 éves.

\* **Iparos ifjak gyűlése.** Az iparos ifjak önképzőkörének választmányja ma este 8 órakor ülést tart, melyen a június 11-én tartandó évi rendes közgyűlés tárgysorozatát készíti elő.

\* **Hány jószág legel a Hortobágyon.** A városi tanács minden évben összeszámolja, hány jószág legel a Hortobágyon. Ez évben e hó 28 és 27-én ejtették meg a jószágolvasást Király Gyula tanácsnok elnöklésével. A megejtett olvasás szerint jelenleg a Hortobágyon 11,949 darab marha, 5076 darab ló, 989 darab sertés, 1481 darab jármos ökör, 24,335 darab juh és birka, 687 darab növendék bika és 625 darab kos, összesen 45,092 darab jószág legel a Hortobágyon. Feltűnő, hogy míg máskor 100,000-nél is több sertés van a Hortobágyon, most még ezer sincs. Annak oka a sertésvész és hogy a szomszédos községek, valamint egyes körzetek zár alatt vannak.

\* **Meglopott szakácsnő.** Ismeretlen tettes járt a Nyomatató-utca 18-ik számú házában, ahonnan Fésüs Józsefné nevű szakácsnő tulajdonát képező egy karika gyűrűt ellopott. A gyűrű értéke 26 korona.

\* **Tornavizsga és majális.** Az izr. elemi iskola f. hó 31-én kedden délután tornavizsgával egybekötött majálisot tart a nagyerdei Dobos pavillonban, melyre a t. c. szülőket és tanügybarátokat ezennel tisztelettel meghívjuk.

\* **Jön a cirkusz.** Schmidt és Társai, a kik most Aradon a közönség élénk érdeklődése mellett játszanak, a jövő hónap 15-én Debrecenbe jönnek. A nagyarányu cirkusz csak 15 napig marad városunkba s innen Miskolcra megy.

\* **A legderekabb hajdu fiuk** bizonyára Csegén és Egyeken vannak. A most folyó sorozások alatt ugyanis e két helyen találtak a legkiválóbb emberanyagot a katonai szolgálatra s míg a legtöbb helyen 35—40 százaléka vált be katonának az előállított hadköteleseknek, addig Csegén 75, Egyeken pedig 65 százalékát sorozták be az ujonköteleseknek.

\* **A debreceni szobafestő,** mázólo, fényező, aranyozó és cimfestő segédek szakszervelete tudomására hozza a n. é. közönségnek, hogy a f. hó 25-én hozott számban, megtévedt munkások címén, a Borsy Lajos cukrász lakásán dolgozó, Papp József és Kiss József festőmunkások, a kik egy értékes köves tűt vittek el magukkal, nem festők, hanem közönséges targonca taszítók. Az elnökség.

\* **Megmarta a veszett kutya.** A cserei erdőőrnek ifj. Mocsár Sándornak ugyancsak meggyült a baja egy gazdátlan kóbor kutyával, mely az erdő sűrűjében utját állotta. Az erdőőr egy pillanatra nem vette észre, hogy az állat az ebek veszedelmes betegségében szenved s elakart haladni mellette. A dühöngő kutya ráugrott s több súlyos sebet ejtett rajta. Az erdőőr csak hosszas küzdelem után tudta magáról elkergetni a kutyát, fegyverét lekapta a válláról s meglőtte. Ifj. Mocsár Sándort a rendőrség Budapestre, a Pasteur-intézetbe szállította.

\* **Szaj- és körömfájás a Hortobágyon.** A Hortobágyra kihajtott jószágállományt veszedelem fenyegeti. A marhák között kiütött a ragadós szaj- és körömfájás. A hatóság megtette az intézkedéseket, hogy a már nagymérvben elterjedt betegség további terjedésének elejét vegye.

\* **A vitás földek.** Ferenczy Elek főszolgabíró még 1893-ban 5 hold szőlősföldet vásárolt Vámospérs határában. Az erre vezető utakról Bányay József, Bányay Bálint és Ács Sándor azt állították, hogy az ő földjükből erőszakkal szakították el Ferenczy Elek alkalmazottjai. Bünvádi feljelentést is tettek Ferenczy Elek akkor még főszolgabíró ellen, de a tanuvalloások nem adtak igazat a vádaskodóknak s Ferenczy Eleket a vád alól a bíróság felmentette. Most azután Ferenczy hamis vádaskodás miatt feljelentette mind a három gazdát. Két napon keresztül tárgyalta az ügyet a debreceni kir. törvényszék, melynek ez ügyben folytatott főtárgyalása tegnap ért véget. A tárgyalást Oláh Miklós kir. törvényszéki bíró vezette, a vádhatóságot pedig dr. Bálint Zs. kir. alügyész képviselte. A panaszosokat dr. Kardos Samu védte. Szép védbeszéde után a törvényszék vádlottakat a hamis vád alól felmentette.

\* **Besurranó tolvaj.** Alig néhány pernyi időre távozott szobájából Netesheim Gusztáv, de ez éppen elég volt a közelben leselkedő besurranó tolvajnak, hogy észrevétlenül bejusson a lakásba. A szobában az asztalon egy gyűrűt talált, azt magához vette s ellillant. A gyűrűbe a következő szavak vannak bevéve: „Mai 5. Gusztáv 92.” A nyomravezető jutalomban részesül a bűnügyi osztálynál.

\* **Léggömbök elfogása.** Európa csaknem minden államában több léggömböt bocsátanak fel, hogy a legfelső légrétegeket megismerhessék. Ezek a léggömbök 1—2 méter átmérőjűek és a gömbhöz fémbe, parafába vagy hosárba egy kis önműködő írógép van erősítve. Ez a gép igen ügyes találmány s a levegő sűrűségéről, a felső rétegek áramlatairól és a fenti hőmérsékletéről valószínű megfigyeléseket eszközöl. Ilyen léggömböket ezután minden évben fognak felbocsátani, de az észleletek csak úgy válhatnak értékesekké, ha a léggömbökhöz erősített készüléket a megtaláló fel nem bontja. Epen ezért a készülékre egy levél van akasztva, mely egy távirati megcímzett űrlapot és egy nyomtatott blankettát tartalmaz. A megtalálónak a táviratot a legelső táviránál fel kell adni, a blankettát pedig addig, míg a táviratra választ kap, töltsse ki. A belügyminiszter leiratban tudatta az ország minden hatóságával, hogy a ki a fenti módon jár el és a készüléket fel nem bontja, az 6 korona jutalmat kap és a léggömb elfogásánál felmerült költségeket megtérítik. Ha a léggömb valahol fába, vagy valamibe megakad, akkor a gömböt egyszerűen fel kell fordítani, de vigyázni kell arra, hogy ennél a műveletnél, mely által a gömbben levő gáz szabadul el, tűzhez közel ne csinálják.

\* **Megörült a felesége után.** A Jeremiás József árvái részére Jármy Elekné Nagy-Dobosról (Szatmár megye) 1 korona 96 fillért küldött. — Eddigi gyűjtésünk: 33 korona 12 fillér.

\* **Tanuló felvétetik** Komáromi M. műhangszerkészítőnél, Bika-szálloda mellett.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

\* **Árverés.** Néhai Mórítz András tulajdonát képezett 27 hold kitűnő minőségű halápi kaszáló 1904. Május 31-én, délután 3 órakor birói árverésen el fog adni.

\* **Idényből kimaradt** 100 drb színes női napernyő, melyeknek ezeltől 6—9 kor. volt darabja, most 3 koronáért szerezhető be Bartha Kálmán főtéri üzletében, gyermek tricok és nyári kecsyuk rémolcsón kaphatók.

\* **Pármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arcbőrü egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyúttal illatszert is. — Egy darab ára 80 fillér. Készíti Szabó Béla piperesszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

\* **Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében Magyar testvérek zene-kara játszik.**

\* **Némethi József fényképész műterme** vasárnap és ünnepnap is egész estig nyitva.

\* **Prágai sonka, Graham-kenyér** naponta friss kapható Tóth Kálmán csemege-üzletében.

\* **A legszebb női kézi táskák,** pénzsziivar- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, koferek, utazási kellekek, ugyszintén a leg-sinosabb menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak beszerzésére ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán. Az olcsó szabott ár minden darab árun kitüntetve.

\* **Olcsó pénzkölcsönöket jelzálogra,** személyhitelre gyorsan kieszaközöl Rácz Béla bankirodája Debreczen. Csapó-u. 12. Törlesztéses kölcsönöket, földbirtokra, bérházakra.

\* **Legujabb színes férfi ingek Feketénél.**

\* **Fegyházban kötött férfi és női** harisnyák 18, 20, 25 kr., fekete és színes patent harisnyák, szintartó, 15 kr.-tól kezdve; divatos fiu-sapkák 25 kr.-tól, fiu posztókalapok 65 kr.-tól, férfi-kalapok 90 kr.-tól; gyermek- és fiuszalmakalapok legszebb kivitelben 25 kr.-tól; fehér, redős férfi-ingek, jó minőségű 1 frt 20 kr.; kélzél 20, gallér 13 kr.; nyári női kecsyuk 18 kr.-tól, női finom bőrcsutyuk 90 kr.; torna-sapka sötétkék és fehér 35 kr.; tornaingek 25 kr.-tól Fisch Testvérek bazárüzletében, Hungária kávéházzal szemben.

\* **Somogyi Sándor szobrász-művész** allegorikus disz-órája látható Horváth Gusztáv óraművesnél, Hatvan-utca 2.

\* **A közelgő permetezési idény** alkalmából a t. szőlőbirtokos közönség figyelmébe ajánljuk a dr. Aschenbrandt-féle Bordóipor használatát. A jelesebb kül- és belföldi szakértők, tízezer magyar szőlőbirtokos nyilatkozatai egyértelműleg bizonyítják, hogy a bordóipor a szőlő (és burgonya) peronosporájának legkitűnőbb, legjobban tapadó és azért legolcsóbb ellenszere. A magyar-óvári gazdasági akadémia növénykórtani állomása négy évi kísérletezés után véleményét a következő szavakban foglalta össze: „Az összes eddig használatban levő permetező anyagok közt teljes részrehajlatlanul megadhatjuk az első helyet a bordóiporból készült oldatnak. Kitűnő tapadóképesége biztosítja használhatóságát, biztos elterjedését ezen oldatnak, amelyvel az újabb permetező anyagok közül egy sem versenyezhet”. Hozzáteve azt, hogy a bordóipor oldatának elkészítéséhez szakértelem nem kell s így ez a legegyszerűbb munkásra is rábízható, a mellett, hogy az oldat elkészítése csak néhány percet vesz igénybe, ezek oly előnyök, melyek főleg szeszélyes időjárás esetén megbecsülhetlen szolgálatot tesznek.

## TÁVIRATOR.

### A delegációból.

Budapest, május 28. A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor tartott ülésében később gróf Keglevits István beszélt a költségvetési javaslat mellett. Okolicsányi László és Rakovszky István a javaslat ellen érvelnek, a mire Tisza István miniszterelnök és Münnich Aurél reflektálnak, ugyszintén Müller külügyi osztályfőnök is. Ezután a javaslatot részleteiben is megszavazták.

### Népoktatási törvény revíziója.

Budapest, május 28. A népoktatási törvény revíziója érdekében összehívott anketten Bartók és Antal ref. püspökök, valamint Okolicsányi mélyen üdvözlők a reformot, Bartha Ödön élesen támadja Metianut. Bogdanovics a gör. kel. felekezeti autonómiáját, veszélyeztetve látja. Rákosi Jenő követeli olyan törvény hozását, mely tudtára adja Magyarországon mindenkinek, hogy Magyarországon a ki bármilyen közhivatalt visel, annak magyarul tudni kell s a ki nem tud magyarul, az 24 óráig sem lehet anító. A vitát holnap folytatják.

### A háboru.

Pétervár, május 28. (Hivatalos.) Kuropatkin tábornok a következőket táviratozza Miklós cárnak e hó 26-ikáról. A 25-iki kutatáson megállapították, hogy a japán előrs egy csapata megszállva tartja tkumenzani szorost és a Liaojang felé vezető nagy ut mellett lévő szomszédos Liaotianand községet. Kisebb csapatok a Liaojang felé vezető uton Klumenza és Szeludsan közt lévő községekben vannak. A Csanzalini-szorost megerősítik. Szeludsanban és Tliandiapudsában jelentékeny haderőt fedeztek fel, honnan már folyó hó tizenhatodika óta kisebb csapatok mozgását figyelték meg a Haicsöng felé vezető uton. A Szinhailini szorost a japánok — hír szerint — ismét megszállták. E hó 20-án egy orosz járőrnek a haicsöngi uton akadt dolga egy ellenséges előrrel, miközben egy kozák megsebesült. Orosz járőrök e hó 21-én a japán csapatoknak mozgását látták Kabinban, a Tajango folyó felé is három táborzó japán századot fedeztek fel, mely lőni kezdett rájuk. A japáni előrs egyes csapatai a Liöotung-félsziget déli részén

voltak e hó 24-én Csönszanesilipu és Szandadza községektől Kincsutól 14 kilométernyire a vasut irányában, továbbá Vafanglien állomástól délre Szadajpun községig, 17 kilométernyire Valangtiantól a Piesevótól Szönjöncsönben vezető uton elhelyezve. Piesevóban és Sziaokonvejcában (?) szakadatlanul japán csapatokat raknak partra és különböző készleteket szállítanak a szárazföldre. Ujabb nevezett helyet erős csapatok tartják megszállva. Eddig megerősítést nem nyert hírek szerint Takusanban 18,000 főnyi csapatot és több nagy ágyut raktak partra. Azt híresztelik, hogy japán csapatok soraiiban koreai katonák is vannak. Kavalinból a japánok egy mozdulatát jelzik és pedig, hogy a takusani uton Szalidzaipudza felé vonulnak. Kavalinnál erősségeket építenek.

Tokió, május 28. Egymásután érkeznek ide a hírek, a melyek a japánok fényes győzelmeit hirdetik. A városban mindenfelé ünneplik a győzelmet. A lelkesedés a legutóbbi győzelmek felett leirhatatlan. Tegnap érkezett a híre, hogy az oroszok Nauvanlinget is föladták. A japánok az oroszokat Sausiiku-nál elfoglalt s megerősített állasukból is kiverték. A japánok 53 ágyut zsákmányul ejtettek, 400 orosz elesett 3000 orosz katona pedig megsebesült.

### Fuvarozók kongresszusa.

Bécs, május 27. Az osztrák és magyar fuvarozók kongresszusa ma fejezte be gyűlésezését. A vitaközös során Klein József (Budapest) az usanseoknak a fuvarozó iparban való megállapításáról értekezett. Sürgősen szükséges, hogy a fuvarosok szövetsége kidolgozza a szokásjogot, mely vitás esetekben zsinórmértékül kell, hogy szolgáljon. Eisler (Budapest) azt indítványozza, hogy vasuti társaságok, valamint a magyar államvasut igazgatóságához sürgősen beadványt kell intézni, a melyben azt kérik, hogy vonják vissza bizonyos javaknak a magyar reakciólásból való kizárását.

## A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Néhány pillanatig merően nézett a leányra.

— Nyugodtan alszik. De sápadt. Nem tesz semmit. Az a fő, hogy lesóványodjék, megrutuljon. Majd segít rajta ez a dohos pincelevegő.

Azután az üveg vizet és a kenyeret odatette a leány mellé a hordóra s azután, mint a ki a legjobban végezte a dolgát, csendesén, éppen olyan óvatosan, mint a mikor jött, becsukta az ajtót, azután a másikat és sietve igyekezett le a hegyről haza, a hová Jenőt várta.

Nem akart elkésmi. Azután át is kellett öltözködni. Ugyancsak nagy megerősítésébe került, hogy gyorsan tegye meg az utat. Meg is tette, de beleizzadt alaposan.

Otthon azután gyorsan felváltotta az egyszerű ruhát cifra pongyolával s a festéket sem sajnálta az arcától. Kényelmesen elhelyezkedett a fotelben s várta, amíg Jenő megérkezik. Neki már nem sokáig kellett várakoznia. Jenő megjött s Csontainé nagy boldogsággal mondta el neki:

— Margit kereken kijelentette, hogy hallani sem akar önről. Eszeágában sincs a férjhezmenés, különösen az, hogy önhöz menjen. Könörgött nekem, hogy azonnal engedjem el egy rokonunkhoz, hogy önnel ne találkozhassék.

Csontainé csakugy hizott bele, hogy szive szerint ülhetted diadalát.

(Folyt. köv.)

## A TAVASZI és nyári idényre

Érkezett mosó áru újdonságaimat, u. m. Cosmanosi duchesse szaténok, francia kartonok és batistok, pikék, áttűzött fehér ajour és himzett batistok, fiu ruhákra való cérna szövetek, első rendű minőségű cérna-fonal, creás és rumburgi vásznak, Schroll-féle chiffonok, csikós-jegyű havasi vásznak, csipkefüggönyök, ágy- és asztalterítők, saját készítésű paplanok, harisnyák, keztük és minden nemű rövidárúk raktárát olcsó, szabott árával mellett ajánlja teljes tisztelettel

**Nádudvari Lajos**  
Vágó Andor-féle üzlet  
Főtér,  
a nagytőzsde mellett.

### Végre!! Végre!!

Megszűnt az a régi közmondás: „Hogyha nincs pénzed, igyál vizet!”

Most már, ha nincs is pénze, kényelmes **havi vagy holt részleltetésre** is vásárolhat olcsó árban **FARKAS és ROTH** cégnél, Egyháztér 5. szám, a nagytemplommal szemben; u. m.: vásznak, kanavácokat, férfi és női szöveteket, paplanokat, ágyterítőket, függönyöket és még sok más itt fel nem sorolható cikkeket.

**FARKAS és ROTH**  
Egyház-tér 5.

Kérjük a cégre ügyelni!

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

### A nyári idényre,

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

### Jégszekrényeket.

Önműködő fagyaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz készülékeket.

Tükrözött kerti golyókat,

Sodrony borítékot

és szabadalmazott

legjobb befűző üvegeket,

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

**Kaszanyitzky Endre**

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és díszárúk nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölesőn-  
Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.

szám alatt, (az Osztrák-Magyar-Bank mellett). **Kölesőnőket ad:** arany ezüst, értékpapír, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## T. Iparos osztály!!!

Ki festéket, firneist, lakkot, cinkveist, enyvet, furnirt, görleceket, faragványokat és ecseteket akar venni, az jöjjön el hozzám! és vásároljon a még eddig nem létező olcsó árakban.

Tisztelettel

**Neumann Nándor,**

Hatvan-u. 5., Bignió-ház. Telefon 205.

## A szőlő PERONOSZPORÁJA ellen

való védekezésben általánosan elismert legjobb anyag a

DR. ASCHENBRANDT-féle **BORDÓI-POR.**

Ára Budapesten: 50 kilogrammos zsákokban à klg 66 fil., 10 és 5 kilogrammos zsákokban à klg. 70 fil. 2 kilogrammos dobozokban à klg. 70 fillér.

Használata olcsóbb, biztosabb, előállításra gyorsabb, a levélhez jobban tapad, mint a rézgálicz, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyarvári magy. kir. gazdasági akadémia növényélettani állomása kísérletének fényes eredménye a legkiválóbb külföldi szaktudósok véleménye, száma magyar gazda biz nyitványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

A bordói-por ezenkívül kiünő eredménnyel használható a burgonya-vész ellen, gyümölcsfák permetezésére, gabonacsávásra és barmfi-ólak fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ Budapest, V., Alkotmány-utca 31. szám

A por kapható és megrendelhető:

KONTSEK GÉZA és PARTI FERENCZ-nél Debreczenben, Gross Hermannál Érmihályfalván, Payer Géza uróda Panochly B.-nél Hajdu-Nánáson, Schotta Jánosnál Hajdu-Nánáson.

## Gázmotor eladás.

Villamos üzem bevezetése miatt jutányos árban eladó egy keveset használt

**Langen és Wolf-féle 4 lóerős „Ottó“ gázmotor,**

mely benzinhajtásra is átalakítható.

A motorhoz van egy rezerv cilindert 4/0 k., továbbá 3 méter hosszú alsó gázcső, 3 és 1/2 m. felső gázcső 1 és 1/4", vízvezetékcső: alsó vezeték 6 m. 1 és 1/2", felső vezeték 6 m. 1 és 1/2", 8 m. hosszú 2 és 1/2" kipufogó cső, 1 antifluktor hűtő reservoir. Ezenkívül gázórához szükséges csövek, csapok és könyökök. Transzmissióhoz 10 méter hosszú rud, 8 függőkönyöktartó, 3 fekvő könyök lagerekkel és 8 drb. koronggal. (Czím a kiadóhivatalban.)

A ló és tehéntartó, ugyszintén marha és sertéshizláló t. cz. gazdaközönség szives tudomására hozzuk, hogy

## Erőtakarmányaink

(Kincsem, Lacta, Victoria és Gallus Melassit) nagybani elárúsításával

**Bechert Manó urat Debreczen**

biztuk meg, kihez a megrendelések intézendők.

Erőtakarmányaink kisebb mennyiségekben — zsák-számra — kapható:

**DEUTSCH ALBERT és FIA urak** fűszer- és magkereskedésben Debreczen, Hatvan-utca 9. sz.

Tisztelettel

**Selypi cukorgyár részv. társaság**

(E ötakarmány osztálya.)

**Uj üzlet Minden olcsó és semmi sem drága! Uj üzlet**

**Megnyilt** Debreczenben a „Bika“ szálloda mellett lévő Ranunkel posztó nagykereskedő két emeletes palotájában a **maradék aruház** hol angol és francia ruhaszövetek, delainek, batiztok és minden elképzelhető mosó áruk, divatos blúzok, alsó szoknyák, kész gyermekruhák és kötények óriási választékban és olcsó árban árusítanak el. — A maradékok nagyobb része nem kereskedők ócskaságaiból, hanem a gyárak maradékából vásároltattak össze készpénzért és így mindig a legújabb és legdivatosabb áruk állnak a n. é. közönség rendelkezésére. Tömeges látogatást kér

**a Maradék Áruház** (Bika szálloda mellett, Ranunkel-ház.)

**Uj üzlet Üzleti elvem: „Élni és élni hagyni“ Uj üzlet**

**Permetezésnél**

mégis legjobb az országszerte elősmert szab. „**Sugár**“ permetező, mely **Veréb István** által Debreczen I., Rákóczy-utca 25. sz. alatt gyártott törzsgyökeres magyar gyártó páratlan találmánya és gyártmánya.



A szab. „Sugár“ permetező több kiállítás- és versenyen az első díjat nyerte az összes európai gyártmányok felett.

A szab. „Sugár“ permetezőt a folyó évre a nehéz öntött szívószekrény elkasszirozásával könnyebbre, még egyszerűbbre tökéletesítettem, melyet pót-szabadalommal védve, hoztam forgalomba.

A szab. és pót-szab. „Sugár“ permetező a continensen egyedüli, — melyben a szélkazan egyszersmint szívószekrény is és a három csavar kicsavarása után a szélkazan is kivethető, mely után bámulatra és pártfogásra méltó egyszerű, szilárd, lelkiismeretes tökéletes gyártmány.

**Ára teljesen felszerelve, 5 évi felelősség és készpénz fizetés mellett = 24 korona.**

Prospektus ingyen és bérmentve.

Kiváló tisztelettel

**Veréb István.**

Kérjen mindenki

saját érdekében

**Valódi Kathreiner-féle  
Kneipp-maláta kávé**

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyét és a Kathreiner nevet viselik, és kerülje gondosan a silány utánzatok elfogadását.

04.11/b

**Napernyők**

szines és fekete,  
En-tout-cas-k

**Csipke-napernyők**

legnagyobb választékban  
kaphatók

**Bosznay J. és Társa**

divatárúházába,  
Debreczen, Kossuth-utca 5.

## Könyvviteli és szépirási nyári tanfolyam.

Több havi távollétem után hazatérve június 2-án 3 havi tanfolyamot nyitok, melyben ismert gyakorlati tanmódszerem szerint mindkét nembeli ifjuság a könyvvitelt és szépirást sikeresen elsajátíthatja. Tanórák hetenkint 3-szor és pedig: d. e. 11—1. délután 4—6 vagy este 8—10. Tandíj: 30 korona. Beiratások naponta 11—1 óráig lakásomon Egyháztér 5., I. emelet. — Tisztelettel

**ZALAI MÁRK, ny. tanár.**

### A BAROSS-FORRÁS

gyógyvize

a legszénsavdusabb savanyuvizünk, orvosi tekintélyek által nagy eredménnyel lett rendelve emésztési zavarok, szervi és vesebajok, hurutos bántalmakban szenvedőknek.

1 l. üveg 17 kr, üvegért vissza 4 kr.

1/2 " " 12 " " " " 2 "

Borral vegyítve és járványos időkben

páratlan kellemes ital.

Kapható minden fűszer-üzletben.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a

Csonka Dániel-féle

**önműködő görfüggönyöket**

továbbra is felszerelem és a nádszék szövődét tovább folytatom. — Tisztelettel

**Csonka Dániel utóda.**

József kir. herczeg-u. 65. szám.

**ESTÉK** LENOLAJ,  
KENCZE,  
SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb  
bevásárlási forrás

**TÉREI J. utóda cégnél**

**Hatvan-u. 13.**

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvarel festékek, valamint festővásznak és hozzávaló ecsetek legolcsóbb árban.

## Apró hirdetés.

„ANGYAL A MENNYORSZÁGBAN“ a kért helyen levele van.

### Ajánlat.

Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelre villamos jelzőtelepek, tűz- és vízállás-mérők. — Elvállal mindennemű az elektrotechnika szakába vágó berendezések és javításokat FOLDVARI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögéscsillapító a legjobb cukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday cukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.

GIESHÜBLI és Koryniczai természetes ásványvizek, valamint szalmakalaplagok különféle színekben kapható Félégyházi János fűszerüzletében Piac- és Miklós-u. sarok.

DIVATOS blonzok raktáron és mérték szerint, továbbá alsó szoknyák, kötények, nap- és esernyők feltűnő olcsó árban beszerezhetők Márton Gyula üzletében, a Bika-szálloda mellett.

HÁROM világos száraz raktár helyiség bérbe adó. Kossut-u. 13. sz. alatt.

CSAPÓ-utca 11. sz. Rosanthál-féle házban 1 raktár betonozott pincével kiadó. Értekezhetni Polgári Takarékszövetkezet. Piac-u. 83.

LAKÁS kiadó egy szoba, konyha, kamara, fahatár havi 6 forintért június elsejétől. Arany János-utca 43.

CSINOS fiatal hölgyet tisztelettel pártfogolnék diszkrétio mellett. Ajánlatok „Iris 29“ jelige alatt a kiadóba kéretnek.

EGY igen tisztességes nő ajánlkozik egy magános urhoz gazdasszonynak, lehet iparos vagy vasutas, esetleg gazdálkodó is. Czim a kiadóban.

KÉT szép utcái lakás kiadó augusztus 1-ére Hunyadi-utca 2. szám.

A SZENT ANNA-utca 5. sz. házban két egymásba nyílló emeleti utcái szoba kiadó. Értekezhetni ugyan itt az emeleten.

PINCZE lakás kiadó esetleg műhelynek azonnal. Sziv-u. 6. sz.

### Kereslet.

ÜGYES kész fűszeres segéd, jó detailista, ajánlkozik azonnali belépésre. Szives megkeresést kér Boruzs István Homok-u. 42.

SZERÉNY igényű pénztárkezelő, jó számoló, felvétetik Kontsek Géza fióküzletébe.

NAGY fizetésű varróleányok felvétetnek. — Schwartz Eszti, József kir. herceg-u. 8.

KERESKEDELMIT végzett szép írással bíró leány Schweitzer Testvérek cég irodájában felvétetik.

JÓ fizetéssel varróleányok felvétetnek. Hatvan-u. 5. szám.

KERESKEDELMIT végzett leány irodai alkalmazást keres. Czim a kiadóban.

HÁZMESTERNÉ kerestetik, lehetőleg kis családu házaspár. Czim a kiadóban.

JUNIUS 1-re fűszerkereskedő segéd felvétetik Vass Istvánnál Hatházi-ut 4. szám.

### Eladás.

ELADÓ HÁZAK: 1. Csokonai utca 37. szám 2. Baros-utca 24. sz. házastelek. Értékesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár titkárja.

ELADÓ ház nagy gyümölcsösrel a Széchenyikert 30. sz. alatt jutányos áron.

POSTAKERT 21. SZÁMU (előbb Feischl-féle nyaraló, 3 szobás lakással, finom csemege szőlővel és gyümölcs fákkal ellátva eladó. — Értekezhetni Kovács Gyula vasútlejtében.

BETHLEN-utca 64. számú ház eladó.

A VAGONGYÁR közelében a vámospérosi utfélen igen szép helyen egy darab föld ház helynek eladó négyszögölenként 1 frt. 20 kr. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

EGY szép kifejlett pápai fajta, tiszta és jól idomított him 11 hónapos angol setter vizsla 110 koronáért eladó. Biró Károlynál pályafelügyelő Tarcalon.

A SESTAKERTBEN, I-ső járason a csőszház közelében 2 nyilas szőlő, 30 hektoliter 1903. évi bor eladó. Csapó-utca 31. sz.

SÖTÉTKÉK hosszú női galler és egy szép kabát ajjal együtt olcsón eladó. Bathyányi-utca 14. sz.

**Fris áruk, — olcsó árak, —  
figyelmes kiszolgálás.**



## MARGIT FÜRDŐ-INTÉZET DEBRECZENBEN.

### Uszoda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. fürdőző közönséget értesíteni, hogy a kedvező időjárás következtében

**— fedett és langyos vízzel megtöltött uszodámat —  
megnyitottam.**

Az uszást tanítást Letenyei János szakavatott uszó mesterem végzi.

Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

„ 9 ó. déli 12 „ Nők.

Délután 1 ó. esti 8 „ Férfiak

részére áll rendelkezésre.

**Idény bérlet-jegy — Személyenként 14 korona.**

Minden bérlet egy saját uszó ruhát és egy lepedőt köteles magával hozni, vagy annak gondozását az uszó mesterre bízni.

**Az uszás tanítás iránt kérem az uszó mesterhez fordulni.**

Szives látogatást kér tisztelettel:

**a tulajdonos.**